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REFRESCAR A MEMÓRIA 

BOLETIM CULTURAL 
DE ESPOSENDE 

(Ver página 2) 

(Ver página 3) 

CICLISMO EM ESPOSENDE 
(Ver página 7) 

ANDEBOL DA JUVENTUDE 
DE MAR EM ESPANHA 

(Ver página 7) 

Porte Pago 

FORTE DE S. JOÃO BAPTISTA 
FAZ 300 ANOS 

As festividades decorrerão até trinta de Agosto 
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1. 

ASSEMBLEIA MUNICIPAL REUNIU 
EM SESSÃO ORDINÁRIA 

Reuniu-se, no passado dia 30, em mais uma sessão ordinária, a Assembleia Munici-
pal, que teve os seguintes pontos agendados, no período da Ordem do Dia: Informação 
sobre o Regulamento e tabela de taxas, licenças e outras receitas municipais (assunto 
que acabou por ser retirado, por deficiência de interpretação na sua formulação à 
Assembleia) e Superfícies - Soc. Comercial de Imóveis, de Matosinhos; António José 
Vieira de Carvalho, de Barcelos e Quinta de Curvos - Soc. Agrícola, S. A., de Forjães. 

(Ver página 2) 

GOLFE DESPORTO SAUDAVEL 

Quinta da B arca 
condomínio fechado I campo de golfe ÊSPOSENDE 
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REFRESCAR A MEMÓRIA 

LEMBRAR PLÁCIDO MARTINS 
Muitos conheceram o antigo funcionário das 

Finanças, o alegre a animado Plácido Martins, e até pela 
poesia que alegrou a revista "Esposende de Relance", 
que Armindo Duarte escreveu e organizou. Ambos já 
não estão cá, e como me parece que o Plácido está 
esquecido, queria aqui, como homenagem, recordar 
aquele inteligente e bom homem e também para que fique 
na lembrança da boa gente de Vila Chã. 

Plácido Martins, que escreveu toda a poesia da 
revista referida, tinha uma autêntica paixão pelo monte 
de S. Lourenço. 

Enquanto era exibida a revista, após umas cinco 
representações, aquele homem pensou no monte que 

tanto admirava e, então, com a ideia que os espectáculos 
continuariam, escreveu de modo a que fosse cantado 
pelo seu filho mais velho, o Quim, que não fez parte do 
elenco da revista e seria portanto uma primeira 
oportunidade de lá aparecer e cantar o que ele sempre 
desejou. Tal não aconteceu e ficaria com remorsos se 
estes versos ficassem desconhecidos por todos. Eu 
decorei só, nunca os escrevi e esta é a primeira vez que 
os escrevo, pedindo aos eventuais leitores que, como 
todos os que escreveu para a revista, os cantem em 
música popular de ocasião. 

Estes devem ser lidos com o pensamento na boa e 
bonita canção "Lisboa Antiga", assim melhor entende-

rão, e gostarão mais de os ler ao pensar na música da-
quela conhecida marcha ou canção. Se não consegui-
rem logo, repitam. Porque ele merece. 

MONTE DE S. LOURENÇO 

Óh! Monte de S. Lourenço! 
Monte que és de encantar 
Tua capelinha é um lenço 
Constantemente acenar 
Teus panoramas tão belos 
São elos que unem ao mar 
E viste outrora, 
O ir e vir das caravelas 
Até mesmo à luz das estrelas 
Rio adentro, mar a fora 
Perante esta soledade 
E agora talvez sonhando, ousi de verdade: 
Até o monte chora. 

(para repetir, conforme o gosto) 
Nunca tive maior prazer em escrever um 

apontamento pelas seguintes razões: lembrar Plácido 
Martins, com ilustração de João Migueis, (o que sempre 
desejei) e lembrar aos naturais e residentes de Vila Chã, 
que o monte não é só deles, também é nosso, não por 
propriedade, mas por amor. 

José Laranjeira 

PELA ASSEMBLEIA MUNICIPAL 
A sessão aqueceu 

com a discussão entre 

o Presidente da Assembleia 

'e o deputado do PS, 

Dr. José Luís Azevedo 

Antes foi distribuída uma informação escrita pelo Sr. 

Presidente da Câmara , que referia o seguinte: a reunião 

havida com o Secretário de Estado do Ensino Superior, onde 

se regista que, até Dezembro deste ano, a Autarquia e a ESAD 

apresentarão uma candidatura para a criação de uma Escola 

de Ensino Superior, em Esposende; uma reclamação à JAE, 

pelo tacto de terem fechado as contas do IC I Apúlia - Neiva, 

sem que tenham sido executados os trabalhos acordados; 

uma referência à inspecção ordinária do IGAT, onde se 

salienta que já chegou à Câmara o I°. relatório parcelar e se 
afirma que já foi enviado o "contraditório" ao Inspector Geral; 

um outro ponto relativo à revisão do PDM e, por fim, uma 

alusão ás candidaturas apresentadas pela Câmara aos 

programas PITER, PROCOM e PROSIURB. 

Não fora a "escaramuça" provocada pela interpretação) 

dos meios processuais de não se dotar a oposição de 

elementos capazes desta se pronunciar, em consciência, 

sobre determinados assuntos, porquanto em causa estava a 

autorização da Assembleia sobre a candidatura de 

determinados projectos em Forj5es, Palmeira e Rio Tinto, que 

se situam em espaços agrícolas protegidos e que a Câmara 

tinha considerado como de interesse turístico, e uma vez que 

alguns deles, como o "Picadeiro", em Rio Tinto, estavam 

quase prontos..., tudo se teria passado normalmente, aliás, 

como tem sido timbre desta Assembleia. Muito calor na 

discussão, mas nada de resvalar para o descontrolo. Porém, 

desta vez... 

O presidente da Assembleia , Eng°. António Ribeiro (PSD) 

e o deputado Dr. José Luís Azevedo (PS) (que, noutras 

ocasiões, com assuntos muito mais complexos, dada a sua 

importância contextuai, estiveram em desacordo acalorado, 

mas sempre dentro de um equilíbrio desejado) desta feita, 

tiveram ocasiões em que foram muito mais longe, sem que, 

todavia, nenhum deles tivesse perdido a compostura, 

politicamente falando...! Talvez por isso se tenha estranhado 

tanto! 

As críticas do P.S. à inoperância da Câmara, reproduzidas 

em 16 pontos apresentados pelo Dr. Juvenal Silva; o 

contraponto ás mesmas críticas pelo Dr. Maranhão Peixoto 

(PSD);o voto de pesar pelo falecimento do Sr. Augusto 

Vilarinho (votado por unanimidade) e a crítica à Câmara pela 

atitude tomada sobre este assunto; as críticas à JAE; a 

(in)existência de um livro de reclamações na Câmara; a 

situação) do acordo entre as "Águas do Cávado" e a EDP 

(ainda não celebrado! ); o Ensino Básico em Esposende, no 

próximo) ano lectivo, que, garantiu o Sr. Presidente da Câmara, 

não vai ter problemas, foram assuntos abordados e que 

completaram a sessão. 

Festas de S. João 
Decorreram com brilhantismo as festas ao popular 

Santo, que se venera na sua capelinha, no bairro dos 
Pescadores. De salientar, de entre todos os bons 
números do vasto programa, a sessão de fogo de artifício 
da noite do dia 23, ou seja, da noitada de S. João. O 
tempo também ajudou e as pessoas acorreram em 
massa, embora fosse dia de semana. É de realçar a 
actuação do conhecido Quirn. Barreiros, que encheu por 
completo o "Largo da Feira". 

No Domingo seguinte, realizou-se uma imponente 
procissão, que incorporou os costumados anjinhos e 
andores, tendo Monsenhor Baptista de Sousa proferido 
uma brilhante alocução, própria do acto da bênção do 
rio e do mar, perante várias centenas de pessoas. 

Parabéns a toda a briosa e competente Comissão, 
onde continua a pontificar o Trio, Mário Casais, João 

Costa e Joãozinho Novo. 

rijr,130Mrc;,Q Por: Neco 

PELA CULATRA TEM SAÍDO A ALGUNS 
É Verão. Praticamente chegou o Verão e com ele o calor. A nortada 

também se faz representar a espaços de tempo. Há dias em que não se pode 
poro nariz fora da porta e na praia só mesmo dentro de uma redoma de 
vidro! É que ele (o vento) por vezes é mesmo agreste e fustiga as pessoas 
sem dó nem piedade. Algumas coitadinhas até mereciam ser melhor 
acarinhadas mas são lambidas barbaramente por esse inimigo número um 
de Esposende não lhes dando tempo nenhum para exibir os seus dotes 
naturais. Depois vão dizer mal de Esposende como se fôssemos nós, os 
esposendenses quem faz o vento. Será que em Viana, na Póvoa e por ai 
acima não há vento? Nós até somos pacíficos. Razões, e demais, até tinha-
mos nós para fazer forte "pé de vento" perante certas "burricadas" que se 
tem feito nesta nossa Esposende. 

E por falar em Verão veio-me à memória o Verão de muitos anos atrás 
em que se vivia esta quadra de uma maneira diferente com a chegada dos 
banhistas e de muitas famílias que já eram "crónicas" entre nós. Estou a 
lembrar-me do Sr. Oliveira ( solicitador), Eduardo de Sousa (do papel 
conquistador), Eng. Correia, Carrilho, Santos da Cunha, Germano Nobre, 
Soares, Palhinhas, Pestanas e tantos outros. Mas o prenúncio do Verão 
era dado pelo Andrade (salvoerro empregado do Bazar Cruz de Braga). 
Este "craque" com o seu fafinho aprumado, com a sua educação esmerada, 
fez entre a rapaziada de Esposende daquele tempo grandes amizades. Com 
o tempo (e o tempo não perdoa) o Andrade desapareceu! Que terá sido 
feito dele? Mas mesmo sem o Andrade e sem essas famílias o Verão vem 
todos os anos. Passa despercebido sem os arraiais minhotos e sem os 
bailes ao som do piano ou de orquestra na nossa desaparecida Assembleia 
Esposendense. Outra faceta desses tempos passados eram as "sopeiras" 
que essas famílias traziam, e que eram pão doce para certos "craques". 
Havia alguns que tinham o passaporte tão carimbado que já eram 
conhecidos por elas antes deles as conhecerem. É que a fama já ia longe. 
Muito mais haveria a dizer sobre esse tempo, mas o espaço está limitado. 
O Verão esse continua a vir, mas passa anónimo. 

Agora deixemos o Verão e vamos a outros assuntos. Até que enfim 
que alguém ouviu aquilo que já focamos muitas vezes aqui nesta coluna 
a falta de rampas para deficientes, o que era um absurdo fazer orelhas 
moucas a tal reparo talvez julgando tratar-se de coisa insignificante para 
perder-se tempo com uma ninharia dessas. Ficamos a pensar como reza 
na Bíblia, e graças a quem compreendeu, que uma cidade também se faz 
de coisas pequenas. 

Também aqui lembrei muitas vezes que os parques infantis deviam 
ser retirados dos bocados ajardinados que temos. E que a criançada não 
se limita só ao sítio onde ele está instalado e em redor dele a degradação 
é total, e com prejuízo de quem ali por perto pontua. Sempre defendi que 
parques infantis devem estar em sítios próprios, onde as crianças estejam 
em segurança e não incomodem ninguém. Vem isto a propósito do 
desmantelamento do parque que se encontrava instalado no Largo das 
Finanças. E que já não deveria lá estar há muito tempo. Agora arranjem 
o local e dêem-lhe um ar de cidade limpa. 

As obras do arranjo (ou desarranjo) do interior do Bairro de 
"Sucupira" estão quase terminadas mas não falta quem já lá mela os carros 
no interior que é zona pedonal e até aproveite para ali lavar os mesmos. 

Acudam a tempo metendo nas entradas peões ou floreiras, porque 
senão não levará muito tempo que aquilo esteja transformado num 
badanal com o piso cheio de óleo e escavacado. Também alguém me 
"bufou" ao ouvido que no mesmo bairro há hipóteses da cedência de 
terreno publico para anexação à obra particular, e segundo dizem esse 
terreno faz falta para estacionamento do próprio bairro. Cautela com as 
"trocas" porque os "bairristas" ameaçam espirrar  

Já agora e, perguntar não ofende, como é que vamos ficar a respeito 
do roubo da gaivota do lago da Rua I" de Dezembro ? Vai ser feita a 
vontade ao gatuno? Não se vai lá pôr outra? Vá lá, já é tempo de lá colocar 
outra, e como se costuma dizer o criminoso volta sempre ao local do 
crime pode ser que um dia o tiro lhe saia pela culatra  
E como não poderia deixar de ser, por falar em tiro pela culatra, 

lembrei-me de mais uma história em que foram protagonistas o Sapo e 
um tal Sr. Abel das Marinhas, comerciante mais ou menos abastado com 
bens nas Marinhas e na Póvoa. O Sapo era um finório de Golos 
desaparecido há uns quarenta anos atrás e naquele tempo já com 
tecnologia avançada na maneira de bem levar os outros. O Sapo cuja 
imaginação estava sempre em movimento, tinha de arranjar forma de 
angariar fundos para subsistência diária. Um belo dia, imaginou que uma 
velha caçadeira toda podre lhe poderia render uns trocados e se bem o 
pensou melhor o fez. Envernizou a mesma e tapou-lhe os buracos. A 
vitima foi o Abel. 

Manhã cedo o Sapo apresentou-se no tasco do Abel, e num saco de 
serapilheira trazia a caçadeira que brilhava como se fosse nova. Fez 
propaganda da arma, dizendo que era uma arma de longo alcance e 
lamentou-se que tinha a mulher muito doente e que vendia a arma barata. 
O Abel compadecido e fiado na conversa do Sapo, decidiu; vamos 
experimentar! O Sapo que não era burro è o Abel que era esperto foram 
tirar a prova dos nove. O Sapo que levava uma folha de jornal crivado por 
uni tiro dado anteriormente, foi pô-lo num pinheiro quase a um kilo 
metro , e manda um tiro com um cartuxo só com fulminantes. Foram ver 
e o Abel ficou maravilhado com o alcance da arma! Logo que chegaram 
os primeiros fregueses ao tasco, o Abel contou do bom negócio que tinha 
feito, mas ninguém acreditava no longo alcance da arma foram tirar as 
teimas. Puseram uma folha de jornal lá ao longe; o Abel dispara, a arma 
desfez-se toda e ficou a coronha na mão, desfazendo-se a espingarda em 
pedaços 

Pela culatra vai saindo o tiro a alguns que se julgam reis e senhores 
dos lugares que ocupam. 

Não acreditam? 
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ONDAS DAS PISCINAS FOZ DO 
CÁVADO ESTÃO SEM FUNCIONAR 

HÁ MAIS DE DOIS MESES 

SERÁ AVARIA OU CONTENÇÃO DE DESPESAS? 

As ondas das piscinas Foz do Cávado não funcionam 

há mais de dois meses. Em contacto com utentes, estes 

manifestaram o seu descontentamento por este facto, já 

que nos primeiros dias em que as mesmas não 

funcionaram, foi-lhes dito que estavam avariadas, mas os 

dias foram passando e a desconfiança acentuou-se. 

Como devem estar lembrados, aquando da 

inauguração, as ondas eram o que de melhor se 

referenciava nas piscinas. Se de facto é avaria, esta está 

a demorar muito para ser reparada, mas, no entanto, o 

valor que se cobra aos utentes é o mesmo, vendendo-se 

gato por lebre. 

Em contacto com as piscinas Foz do Cávado, para um 

esclarecimento do facto, por parte da Administração, foi-

nos dito que esta tinha sido mudada e que, de momento, 

não estavam autorizados a informar o que se passa. 

DR. AGOITIA110 REIS Em PALESTRA 
AO ROTARY DE BARCELOS 

O Dr. Agostinho da Rua Reis, membro do Rotary Clube 

de Esposende e Director Adjunto de "Farol de Esposende", 
proferiu no Rotary Clube de Barcelos urna notável palestra, 

subordinada ao tema "No Bicentenário de Garrett, a liberdade 

individual e do povo na sua vida e obra". 

Num trabalho profundo e meticuloso o Dr. Reis 

conseguiu dar uma imagem desse grande vulto da nossa 

literatura, escritor versátil, poeta e romancista, autor de livros 

luminosos onde sobressaem "Viagens na Minha Terra" e 

"Frei Luís de Sousa". Nestes, como em todos os seus livros, 

está patente o Amor à Liberdade pela qual lutou através da 

literatura, da palavra e das armas. 
Para além de se debruçar sobre a obra literária de Garrett, 

o palestrante relatou vários factos da vida do poeta, que foi 

jurista, jornalista, combatente contra os absolutistas. 

Parabéns. Esperemos que o Dr. Reis nos continue a dar 

muito do seu saber. 

FORTE DE S. JOÃO BAPTISTA 
FAZ 300 ANOS 

Este ano comemoram-se os 300 anos da construção 

do Forte de S. João Baptista, na foz do rio Cávado, 

em Esposende. 

Para festejar este facto, a Câmara Municipal de 

Esposende, em conjunto com as juntas de freguesia de 

Marinhas, Esposende, Fão e Palmeira e a Associação 

Forum Esposendense, elaborou um programa de 

actividades que vão desde as conferências até à-

realização de um cortejo histórico, que será o ponto alto 

das comemorações, como frisou o coordenador dos 

festejos, Dr. Rui Cavalheiro Cunha, na conferência de 

imprensa realizada, para este fim, no passado dia um. 

O referido cortejo decorrerá no dia 19 de Agosto, e será 

composto por cinco quadros e mais de 200 figurantes, 

percorrendo algumas artérias da cidade. 

Com um orçamento de 3.000 contos, a comissão, 

organizada para o efeito pretende, acima de tudo, que 

a população esposendense adira às comemorações da 

construção do Forte, pois este faz parte da história de 

Esposende. 

Em 1699, o rei D. Pedro II ordenou a construção do 

forte para garantir a defesa da população da zona 

ribeirinha de Esposende que, nessa época, sofria os 

ataques da pirataria que assolava as costas 

portuguesas. 

Todas as segundas-feiras, até 19 de Agosto, no 

Auditório da Biblioteca Municipal de Esposende, 

decorrerá um ciclo de conferências alusivas ao Forte e 

às formas de defesa da costa. 

Para além das conferências, também haverá 

exposições sobre o farol de Esposende e o Forte e 

visitas guiadas a estes locais. 

O Forte irá ser alvo de um iluminação própria no 

sentido de realçar o próprio monumento e, nas entradas 

de Esposende, serão colocadas telas informativas das 

comemorações. 

ERGÓDICA 
Um importante evento cultural, integrado nas 

comemorações do 9.° aniversário da Esposende Rádio, 

decorreu nas instalações do Auditório da Biblioteca 

Municipal, no passado dia 29. 

O Doutor Carlos Fernandes da Silva, Professor do 

Departamento de Psicologia da Universidade do Minho, 

apresentou o seu trabalho intitulado ERGÓDICA — Uma 

religião não linear (uma trajectória pessoal ao longo das 

escalas do ser), que é um profundo estudo sobre a psicologia 

humana, a partir da sua própria vivência, que pretende 

encontrar pontos de contacto entre a sua experiência e a das 

outras pessoas. A linguagem é densa e por vezes complexa . 

O assunto é apaixonante e a forma como é exposto "obriga" 

a parar a cada frase e a cada interrogação-afirmação. 

O melhor exemplo para se perceber o sistema ergódico, 

explicou o autor, é aquele que nos é dado quando colocamos 

um berlinde dentro de um funil: qualquer que seja o local ou 

a posição do berlinde, ele vai sempre ter ao mesmo sítio. Em 

volta desta constatação parte a sua dissertação em "verso", 

procurando os pontos de contacto nas inter-relações 

humanas, nas vivências, nos condicionalismos, tendo sempre 

presente que o fim é ergódico a pobres, ricos, heróis ou 

fracos: a morte. 

"O projecto é simples", escreve o auto,: 

" Quero explicar como 

se desenvolve um ser humano 

que esse desenvolvimento 

segue unia casualidade formativa 

que é ci explicação do caos... 

O Doutor Carlos Fernandes Silva nasceu em Luanda, em 

26 de Fevereiro de 1959. Concluiu o ensino secundário no 

Liceu da Figueira da Foz. Tem um vastíssimo "curriculum", 

desde a sua Licenciatura em Psicologia em 1984, na 

Universidade de Coimbra, até ao seu Doutoramento, dez anos 

depois, na mesma Universidade. 

O livro inclui desenhos de Ruben Silva, filho do autor, 

também presente no lançamento. Seguiu-se um recital de 

poemas de José Régio, Rui Belo, Saúl Dias e outros poetas, 

soberbamente interpretados por Carlos Vasques, 

acompanhado a solos de viola por um outro exímio 

executante. 

A apresentação do autor esteve a cargo de Carlos 

Camacho, Director da Esposende Rádio. 

Um excelente acto cultural que só dignifica a Rádio 

Esposende e que muito enriqueceu quem esteve presente. 

Parabéns. 

BOLETIM CULTURAL DE ESPOSENDE 
Foi apresentado o número 20 do Boletim Cultural de 

Esposende, editado pela Câmara Municipal, nomeadamente 

pelo pelouro da Cultura. 

O Boletim ora publicado versa apenas um tema: 

"Povoamento Romano do Litoral Minhoto entre o Cávado e 

o Minho". 

Trabalho da autoria do Professor Carlos A. Brochado de 

Almeida, retirado da Tese de Doutoramento, defendida na 

Faculdade de Letras da Universidade do Porto, do conhecido 

esposendense, em Outubro de 1997, é um manual 

arqueológico do nosso concelho. 

Trata-se de urna obra escrita de forma essencialmente 

técnica, o que, à primeira vista, poderá tornar-se de complicada 

leitura, mas não é o caso. Como todos os documentos ligados 

à arqueologia, este, também, não foge à regra. 

No entanto, será de todo o interesse cultural, e não só, 

que todos passem urna vista de olhos pelo trabalho, pois, 

assim, terão oportunidade de conhecer as raízes do 

povoamento de Esposende. 

FORUM ESPOSENDENSE 

MARIA DA SAÚDE CARDOSO MOREIRA 

FALECEU 

A Direcção do FORUM ESPOSENDENSE comunica 

o falecimento da Sra. MARIA DA SAÚDE CARDOSO 

MOREIRA, mãe da Dra. Ivone Baptista de Magalhães, 

directora desta associação, cujo funeral se realiza hoje, 

pelas 18 horas, na Igreja Paroquial de Marinhas. 

Esposende, 2 de Julho de 1999. 

A Direcção do Forum Esposendense 

Por edital, a Câmara fez saber aos comerciantes da Rua 

Direita que só era permitido o trânsito para efectuar cargas e 

descargas, nessa rua, das sete às nove da manhã. 

Seria certamente urna boa medida, retirando a circulação 

durante o tempo em que por lá andam os peões. O que a 

Câmara certamente desconhece é que os trabalhadores têm 

horários de trabalho que, normalmente, não abarcam essas 

horas. Assim, as empresas individuais obrigariam os 

empresários a fazer as cargas e descargas e nas outras, 

porventura maiores, essa operação seria completamente 

impossível. 

Seria, talvez, de conciliar as intenções do executivo com 

a prática comercial, e que o horário referido fosse alargado, 

pelo menos, até às 10 horas da manhã. Isto durante o período 

estival, pois no Inverno esta restrição ao movimento de 

cargas e descargas mostrar-se-á, porventura, desadequada. 

A. B. 

ESCOLA DE FONTE BOA 

VENCEU O "RANKING" DE 

RECICLAGEM 

Os alunos da Escola Primária de Fonte Boa, cerca de 70, 

foram os vencedores do "Ranking" da Reciclagem de Papel, 
organizado pela Câmara Municipal de Esposende, no ano 

lectivo de 98/99, no âmbito do projecto da Educação e Sensi-

bilização Ambiental. • 

Assim, e corno prémio, os vencedores fizeram urna viagem 

de avião entre o Porto e Lisboa. Na capital tiveram opor-

tunidade de visitar o Jardim Zoológico e o Oceanário. 

Na comitiva seguiram, também, os professores da escola 

vencedora, o presidente da Câmara, João Cepa, e alguns 

vereadores da Câmara. 

Neste evento também outras escolas foram premiadas com 

30 computadores e livros no valor de 200 contos. 

ESCOLA DE MÚSICA 
ENCERROU ANO LECTIVO 

No passado dia 30, a Escola de Música de Esposende 

encerrou o ano lectivo com a Audição Final do III Período, 

que se realizou no Auditório Municipal. 

Assim, os alunos tiveram oportunidade de mostrar, 

publicamente, os seus dotes musicais e a sua evolução na 

aprendizagem. 

EXPOSIÇÕES 
Entre 3 e 15 do corrente mês de Julho, encontra-se patente 

ao público, no Posto de Turismo de Esposende, uma 

exposição de pintura da autoria de "Mv marques, aí Mach e 

dada". 
O certame pode ser visitado, de segunda-feira a sábado, das 

9,30 às 12,30 horas e das 14,30 às 18,00 horas. Ao domingo, 

o horário da visita é das 14,30 às 18,00 horas. 

* * * 

Por sua vez, na Sala dos Azulejos do Museu Municipal 

de Esposende, foi inaugurada, no passado dia 2 de Julho, 

encontrando-se aberta ao público, uma exposição denominada 

"Memória Transfigurada", da pintora esposendense Joaquina 

Evangelista. 
O horário de funcionamento para visitar esta mostra é o 

do funcionamento do Museu. 

Farol de Esposende recomenda uma visita às exposições. 
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PALMEIRA DE FARO 

VISITA DE ESTUDO 
AO PARQUE DAS NAÇÕES 
No passado dia 23 do mês de Junho findo, ajunta 

de Freguesia, o Centro de Intervenção Cultural (C.I.C.), 

os Professores e pessoal Auxiliar de Acção Educativa, 

proporcionaram aos alunos das Escolas da freguesia uma 

viagem ao Parque das Nações (Ex-Expo'98), para a todos 

compensar o esforço desenvolvido ao longo do ano e 

incentivá-los a interessarem-se pela Escola. 

Assim, cerca de I (X), das Escolas de Eira d' Ana n.° 

2 ,bem como do ATL desta freguesia, e algumas das 

Escolas de Su.são, deslocaram-se a Lisboa acompanhados 

dos Professores, Auxiliares, representantes da Junta de 

Freguesia e do respectivo CIC.. Rumaram todos a Lisboa 

em dois autocarros, saindo da freguesia por volta das 6 

horas da manhã. Às 9 horas, numa das áreas da auto-

estrada, foi servida a primeira refeição , que constou de 

iogurte líquido e bolos. De seguida continuou a viagem, 

depois roais unia paragem num parque de descanso antes 

da chegAla a Lisboa Aqui chegados, os alunos pudenuo 

desfrutar da bela paisagem que lhes oferecia a Ponte 

Vasco da Guna 

Depois do almoço, servido na Escola Alexandre 

Herculano, nos Olivais, regressaram ao Parque das 

Nações, aí visitaram o Pavilhão da Realidade Virtual e 

o Oceariário, que muito admiraram. Com muita alegria 

estampada no rosto, foi a vez de saborearem uni belo 

gelado e prepararem-se para o regresso. Entretanto, a 

hora de regresso aproximava-se e todos rumaram para os 

autocarros para a etapa seguinte, até Fátima, onde se 

tomar am a última refeição , que constou de sumos, 
sairdes, bolos e frutas. Retomou-se novamente a Auto-

Estrada e chegaram a Palmeira de Faro por volta 

22h45m, com uma viagem cumprida que jamais 
esquecerão. 

Este dia ficará recordado para a maior ia destas 

crianças que, certamente, nunca tinham ido a Lisboa e 

puderam visitar dois dos pavilhões mais procurados da 

Expo' 98, sem que para isso despendessem um centavo, 

uma vez que todas as despesas foram suportadas pelas 

duas entidades acima referidas: Junta de Freguesia e 

Centro de Intervenção Cultural. 

O nosso bem hajam ao Sr. Presidente da Junta e ao 

Sr. Director do C.I.C. por este gesto inolvidável e 

maravilhoso vivido no dia 23 de Junho. Todos nós e as 

crianças e todo o pessoas estão deveras muito gratos. 

por Monterroso 

NOVA LICENCIADA 
LICEAL 

Concluiu o seu curso em licenciatura do Ensino de 

Português, no dia 31 de Maio do ano corrente, a nossas 

querida conterrânea menina Margarida dc Lurdes dos 

Santos Cruz, do lugar de Terroso, residente na Rua João 

Gomes dos Santos. A nova licenciada menina Margarida 

de Lurdes, concluiu o seu curso com ma excelente prova 

de 15 valores de curso e também 15 de estágio, o que lhe 
dá direito a uma óptima margem de prova classi licativa 

É filha dos nosso preclaros e muito bons amigos 

Professora D. Maria de Lurdes Pinheiro dos Santos e do 

recentemente falecido, Dr. Manuel Augusto Saleiro Cruz, 

onde eram também proprietários nesta freguesia e gozava 

de bom prestígio. 

A menina Margarida de Lurdes, por isso mesmo, 

apesar das murará:x.11kb e circunstâncias da própria vida, 

com a grave doença que vitimou seu pai, teve de lutar 

muito por uma questão da origem da ou "ah inítio" e não 

apenas agora com " as isiminapies do presente". Por isso 

mesmo, a jovem e novel professora do ensino 

Secundário merece-nos os maiores parabéns e todo o 

nosso respeito, extensivos a toda a sua família e zunigos 

pelo êxito final. 

É, nesta conlbrmidade, digna realmente de todo um 

futuro pleno de compensação pelas adversidade que 
realmente a vida lhe proporcionou e contra as quais lutou 

sempre com perseverança. Que realmente o futuro lhe 

possa sorrir, pois bem o merece e muitos parabéns, 

reiteramos. 

PASSEIO ANUAL DA 
CATEQUESE 

No dia 3 de Julho, o Sr Padre Annindo Patrão de 

Abreu e as Catequistas, organizaram um passeio anual 

para as crianças da catequese pelo interior do nosso 

Minho, o itinerário foi o seguinte: Parque Nacional do 
Gerês, Braga e Guimarães (onde assistiram às 

tradicionais festas gualtarianas), hem como ao alto da 

Penha da mesma cidade, onde foi dadas largas à 

respectiva folia e animação. Aqui procedeu-se à 

distribuição de um lanche às crianças e organização, pelo 

que foi, realmente, um passeio perto e muito bem 

organizado. 

Ao tiro da tarde, foi o regresso a Palmeira de Faro, 

com muitos sorrisos, óptimas recordações e boa 

disposição, de onde também trouxeram muitas e várias 
recordações do itinerário e percurso. 

Parabéns à organizàção da catequese pelo estímulo 

fornecido aos seus alunos e parabéns pelo excelente 

passeio proporcionado como prémio a todos os títulos 

e recompensas louvável. Espera-se que essa seja uma das 

escolas da vida para o bom futuro de humanidade: aliás 

que a todos espera 

CONCURSO "CONTAR A ÁGUA" 
Organizado pela empresa Águas do Cávado, SA., com o apoio do Instituto de 

Inovação Educacional e a Direcção Regional de Educação do Norte, teve lugar o concurso 

denominado "Contar a Água", que contou com a participação de cerca de 4000 alunos 

de 40 escolas dos concelhos de Barcelos, Esposende, Famalicão, Maia, Póvoa de Varzim, 
Santo Tirso e Vila do Conde. 

Os trabalhos produzidos, de Artes Plásticas, em técnica livre ( pintura, desenho, 

colagem e tapeçaria) estão expostos na Casa da Juventude, na Póvoa de Varzim. 

Do concelho de Esposende concorreram algumas escolas e bastantes alunos, tendo 

sido premiada a Escola Básica Integrada de FOrjães, que foi contemplada com o 3.° prémio, 
para alunos do 3.° Ciclo. 

Farol de Esposende congratula-se com o leito e felicita a escola e, particularmente, 

os alunos e professores concorrentes. 

][Z 
Serviço Industrial de Limpezas, Lda. 

lavagem de Vidros e Alcatifas - limpeza e Manutenção - Tratamento 

de Tijoleiras, Corticites e todo o Piso - limpeza Geral de Fins de Obras 

Decapagem de Monumentos em Pedra ou Bronze, com jacto 

de alta pressão. 

PASSA-SE 
RESTAURANTE 
D. SEBASTIÃO 

EM 

ESPOSENDE 

CONTACTAR: 

0936-6513186 

0931-7142986 

MISERICÓRDIA DE ESPOSENDE 
FESTEJA 420 ANOS 

No próximo dia 15 terão lugar as 

Comemorações dos 420 anos da Misericórdia 

de Esposende. 

Para comemorar a efeméride a Instituição 

preparou, entre 15 e I 8 do mês corrente, uni 

conjunto de actos alusivos ao evento. 

Assim, no dia 15, haverá a tradicional 

celebração eucarística de Acção de Graças, 

na Igreja da Misericórdia, pelas 18 horas. À 

noite, haverá, na Misericórdia, um Recital de 

Canto e Piano, pelo prol'. António Ribeiro. 

Nesse dia será aberta, no Largo Rodrigues 

Sampaio, ao público uma exposição 

retrospectiva dos últimos anos da actividade 

da instituição. 

No dia 18, terá lugar uma Sessão Solene, 

com a presença das autoridades locais e 

representantes das entidades convidadas, 

donde se destacam as Misericórdias do 

distrito de Braga e o Presidente do 

Secretariado Nacional da União das 

Misericórdias, Pe. Dr. Vitor Melícias. Durante 

a Sessão será inaugurada uma galeria dos 

provedores que serviram a Irmandade, no 
Sec. XX, e a celebração da Eucaristia de 

sufrágio pelos irmãos, provedores e mesários 

falecidos. 

As comemorações encerram, dia 18, com 

uni recital pelo Grupo Coral de Esposende e 

pelo coro de Pequenos Cantores da Escola 

de Música de Esposende, às 21,30 horas, na 
Igreja da Misericórdia. 

LUTA CONTRA A SIDA 
A Associação concelhia Jovens 

Unidos de Belinho organizou uma 

jornada com diversas acções e 

actividades culturais, que decorreu 

naquela freguesia, entre os dias 2 e 4 de 

Julho, com o objectivo de sensibilizar toda 

a população a reflectir sobre um dos 

flagelos que consome a Humanidade, no 

caso particular a SIDA. 

Do vasto e rico programa destacámos 

debates, no dia 2; exposição, projecção de 

acetatos e vídeos e a representação da 

peça de teatro "Nunca digas nunca", 

tudo relacionado com o tema, no dia 3; 

finalmente, no dia 4, teve lugar uma 

Sessão Recreativo-Infantil e uma 

encenação, denominada "SIDA, 

descriminar ou não?". 

Pela iniciativa e empenho postos em 

causa e pelo convite formulado a Farol de 

Esposende, este quinzenário felicita, 

agradece e incentiva a continuar com 

acções em prol da saúde e bem estar do 

ser humano. 

SENHOR ASSINANTE, O JORNAL VIVE E SÓ É POSSÍVEL 

COM A SUA COLABORAÇÃO. AGRADECEMOS PAGUE A 

SUA ASSINATURA COM BREVIDADE. 

Visite entre 1 de Knho e 31 de julho o r.es, concessiorsario faça um rest•or cOM qualove• modelo H er D4, pc,i's basta .2rr.w 

no py.s.at empo e pody'a ir de fz•ris num faritást leo MGF 1.8i ot. num Rosie( 211i de 3 portas que 

triopor.i i. Náo perta mtp nporst.ricade de gozar o Verão COM carro no•i'ci e coo a qsrair..a 

por i pnos que o seu eoecesSionário lhe oferece em oualot.er modelo da gama geie«. 

Legalização do veículo, 45.000$00 

Rua S. Miguel, 17 - Telef. (053)981405 - Apúlia 

4740 ESPOSENDE 

Manuel G. Castro, S. A. 
E.N. 103 ( Barcelos-Esposende) — V.P. S. Pedro — Apartado 132 — 4751 li A RCELOS CODEX 



9 de Julho de 1999 1.T4 farold, 
esposes inde 

CURVOS 

GARRAIADA EM CURVOS 

Nos dias 24 e 25 de Julho vai realizar-se, 

no campo de futebol desta localidade, urna 

garraiada com dois objectivos: 

1 — Cinquenta por cento dos lucros serão 

encaminhados para ajuda dos refugiados do 

Kosovo; 

2 — O restante será para o desenvol-
vimento do desporto local. 

Este iniciativa surgiu de um grupo de 
amigos de Curvos. 

Nestes dias de festa estarão presentes, 

por convite da organização, os Kosovares 

que se encontram em Apúlia. Estimamos 

que, uma vez regressados ao seu país, estes 

levem uma imagem positiva do nosso 

Concelho. 

Fizêmo-lo também porque, nesta data, já 

se encontram cá muitos dos nossos 

emigrantes, e eles adoram participar neste 

tipo de espectáculos e também como passa-

tempo para o povo da nossa Terra, visto que 

este Verão não está prevista qualquer festa 

popular. 

Esta iniciativa só foi possível com o 

trabalho de algumas pessoas e com os 

apoios de algumas empresas locais: 

Farol de Esposende; Esposende Rádio; 

Câmara Municipal; Bombeiros Voluntários de 

Esposende; Cic (Centro de Intervenção 

Cultural de Palmeira); Ourivesaria — Cunha e 

Vale, Lda; Posto de Medicamentos de 

Mereces — Vila Cova; Carpintaria — Abílio 

Lima Azevedo; Carpintaria — José Maria F. da 

Silva; Solar — Albino Novais da Venda; 

Electrogaviana-Electrodomésticos; Music-

Media, em Esposende; Drogaria do 

Mercado; Papelaria e Livraria Central — 
Barcelos; Motociclo Linhares; Confimotor — 

Agente Renault; Camiauto — Comércio de 

Automóveis; Casa Marques — Gandra; 

Manuel Carvalho — Chapeiro e Pintura; 

Pastelaria Lino; Ls. Remo — Materiais de 

Construção; Móveis Juca; Talhos Arês; 

S.B.L.-Assistência Pronto Socorro; Vitor 

Manuel Gomes Pontes — Comércio de 

Guarda-Chuvas e Bonés; Esso — Com-

bustíveis de Perelhal; Petróleos — Freitas 

Costa, Lda, Palmeira; Cepsa — Posto de 

Abastecimento em Forjães; Café Juventude; 

Talho- Vila Cova; Café Samo e Mini 

Mercado; Bonança — Companhia de 

Seguros; Restaurante Carioca; Auto Vila 

Chã; Casa Silva, Drogaria; António Menina 

— Electricista e Canalizador; Restaurante 

Bonfim; Joaquim e Simões, Confecções; 

Telheiro, Forjães; Boaventura e Boaventura, 

Obras Públicas. 

A todas estas empresas ficamos gratos, 

porque, sem a sua ajuda, tal iniciativa não 

seria fácil de realizar. 

por Sérgio Viana 

DESPORTO 
Pela primeira vez, Curvos conseguiu uma 

vitória no campeonato de futebol amador 

inter-freguesias, 4-1 contra os Ases de 

Apúlia. A nossa equipa poderia estar melhor 

classificada, visto que temos bons jogado-

res, mas muitos deles faltam constantemente 

aos treinos e aos jogos, sendo substituídos 

por jogadores ainda inexperientes. 

Em breve, a nossa equipa de futebol irá 

realizar um jogo, numa localidade da cidade 

de Vigo (Espanha). Esperamos que se prepa-

rem para trazerem um bom resultado. A mesma 

organização prevê a participação de Curvos, 

num torneio cm França. Esperemos que todo 

o povo ajude os responsáveis, porque tal 

iniciativa traz custos elevados. 

Também no Salão Paroquial continua um 

torneio de Snooker de pares, que chega à 

fase final. 

Os melhores Classificados: 

Série A — Oliveira e Brás, de Gandra; 

Maranhão e Cardoso, de Mar; Café Carvalho, 

de Palmeira; Santos e Henrique, de Palmeira. 

Série B — Eng.° Salvador e Prof. Jorge, de 

Palmeira; Dr. Rossas e Dr. Miguel Viana; 

Joaquim e Simões, de S. Pedro; Castilho e 

Martins, de Esposende. 

1.° Prémio, um televisor a cores; 2.°, dois 

rádios gravadores; 3.° e 4.°, tacos de bilhar. 

Para os restantes jogadores medalhas de 

participação. 

OBRAS DE SANEAMENTO 

E ABASTECIMENTO 

Continuam com bom rítmo os trabalhos 

na rua de Curvos, com a melhoria das vias 

de comunicação,encontrando-se na fase 

final. Brevemente serão retomados os 

trabalhos de conclusão da nova Sede , visto 

ter sido já entregue a 3." fase a concurso. 

FESTA DA FAMÍLIA MARTINS 
Raramente se encontram, nos tempos de 

hoje, famílias unidas como a do Martins que 

continua a lembrar o passado das suas 

origens. No dia 20 de Junho, pela 3." vez, se 

reuniu esta família que é numerosa e 

solidária, pois muito dos seus filhos vivem, 

hoje, fora da Terra. 

Este ano, o local do. encontro foi numa 

quinta, em Rio Tinto (Marachão), a quem de-

sejamos, desde já, agradecer ao Sr. Manuel 

Fonseca da Cruz, por ter cedido aquele es-

paço. No programa da lesta, além duma Missa 

campal que foi celebrada pelo pároco da Fre-

guesia e animada por jovens e adultos da 

nobre família, passando a tarde cantando e 

realizando jogos tradicionais e dançando. 

Cada família preparou um banquete para a 

confraternização dos seus herdeiros, não 

deixando de haver convívio entre todos. 

BODAS DE OURO 

No passado dia 5 de Junho, na Capela de S. Roque, 

em Golos, celebraram 50 anos de casados o Sr. António 

Gonçalves Sá e a Sr"." Rosa da Silva Barros. 

Familiares e convidados, no fim da cerimónia, festejaram 

o evento num restaurante das redondezas. 

"Farol de Esposende" deseja ao "jovem casal" muitas 

felicidades e anos de vida em comum. 

Recolha de Sangue 
A Associação Humanitária dos Dadores de Sangue de Esposende, 

em colaboração com o Instituto Português de Sangue e a Paróquia de 

Antas, vai levar a efeito nova colheita de sangue, nesta localidade. 

Todos os beneméritos dadores poderão dirigir-se ao Centro paroquial de Antas, no 

próximo dia 1 I de Julho, entre as 9,00 e as 12,30 horas, para participarem em mais um 

acto de solidariedade e amor ao próximo. 

RIO TINTO 

CAMPEONATO DE FUTEBOL 
AMADOR 

A equipa da nossa Freguesia é vence-

dora incontestada do III Campeonato de 

Futebol Amador Sénior do Concelho de 
Esposende, após ter derrotado a sua 

congénere de S. Bartolomeu do Mar, no jogo 

disputado no dia 26 de Junho, no Parque 

Desportivo local. Parabéns e saibam todos 

apoiar a Associação Desportiva nas horas 

boas e nas más também. Uma saudação 

muito especial aos Briosos Atletas e 

Dirigentes. 

FESTIVIDADES EM HONRA DE 
SANTA MARINHA 

Começam no dia 12 e vão até ao dia 18. 

Do programa consta o seguinte: Dia 12, início 
da Novena; dia 16, às 21h00, Missa e 

Procissão de Velas. Às 23h30, Festival de 

Folclore. No sábado, dia 17, às 07 horas a 

tradicional Alvorada com Zés Pereiras. Às 

19h30, Missa Vespertina. 

Às 21h30, música ao vivo com os 

«Satélite Band» e depois o conceituado 

artista, Iran Costa, criador da Canção "O 

Bicho é o Bicho" porá o pessoal a abanar o 

capacete. 

As Festividades terminam Domingo, dia 

18, do programa salienta-se, as Cerimónias 

por António Vilaça 

Religiosas, às 9 e 15 horas, missa e Pro-
cissão, nos moldes tradicionais. 

Para findar, às 21 h30, grande show 

musical com os Antídoto, e, claro, o fogo 
de artifício a terminar. No final haverá muitas 

e boas surpresas. 

OBS: Visite Rio Tinto e admire o trabalho 

e brio de unia jovem Comissão de Festas. A 

todas as pessoas que deram o seu apoio a 

Comissão agradece reconhecidamente. 

ENCONTRO 
DE MARINHEIROS 

No passado dia 26, centenas de Marujos 
efectuaram um Convívio na quinta do 

Marachão, gentilmente cedida para o efeito. 

Recordaram o passado com orgulho e 

saudade e tiveram oportunidade de se 

maravilharem com a paisagem e ar puro. 

Bem-vindos sempre. 

CICLISTAS ARROJADOS 
Nos dias 25 e 26, uma prova do calendário 

obrigou a que um punhado de ciclistas 

tivesse a honra de passar sobre o nosso 

Ribeiro. Não houve meta volante, não houve 

sprint e ninguém caiu da ponte abaixo. Ainda 

bem... Ninguém desespere, a velha ponte não 

cairá e teremos eleições já em Outubro. É 

muito provável que venha a haver no-

vidades. 
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Muito se tem dito 
sobre o Comendador 
Manuel Pinto de Amorim 
Campos, falecido em 17 
de Setembro de 1900. 

Nomes trocados, pais 
arranjados, enfim, uma 
série de inventos a bel-
prazer de alguém já a tal 

acostumado e que, amanhã, tanta confusão 
arrasta para a nossa juventude, ao procurar 
fazer qualquer estudo sobre os nossos 
antepassados fangueiros. 

No sentido de procurarmos acabar com tal 
confusão vamos, nesse sentido, aproveitar uma 
série de elementos que, desde há tempos, 
guardamos devotamente. 

Assim, Manuel Pinto de Amorim Campos, 
nasceu em Fão em 1853 e faleceu, às catorze 
horas, em 17 de Setembro de 1900, com 47 
anos de idade, no estado de solteiro, tendo 
recebido o Sacramento da Extremunção, que 
lhe foi ministrado pelo, seu muito amigo, o Prior 
Gonçalo Lourenço Cardoso Viana e sepultado, 
em jazigo — capela, no cemitério de Fão, onde 
perpetuamente repousam seus restos mortais. 

Nasceu na Rua de Cima ( hoje Largo 
Manuel Magalhães), na casa pertencente a 
uma herdeira de José Francisco da Fonte, e 
faleceu na Rua de Azevedo Coutinho, num 
prédio grande que mandou construir e hoje 
residência do autor destes dados. 

Era filho legítimo de João Pinto de Campos 
Júnior, marítimo, e Maria da Conceição Pinto, 
doméstica. 

Relativamente novo, foi para o Brasil, para 
a cidade da Baía, onde seu pai tinha grandes 
amigos e com os quais iniciou a sua actividade, 
num grande estabelecimento de importação de 
louças finas, à data, sobretudo, de louças 
francesas e chinesas. 

Dada a maneira como se integrou no sector 
onde trabalhava, cedo se tornou sócio da firma, 
que, anualmente, o trazia à Europa onde 
aproveitava para fazer uma cura de águas na 
instância do Gerêz. Teve junto de si, como 
colaboradores, os fangueiros Júlio Cardoso 
Barra e Domingos Alves dos Reis. Foi numa 
dessas viagens à Europa que visitou Roma, 
onde foi recebido por Sua Santidade Leão XIII, 

tendo nessa visita ao Vaticano comprado um 
crucifixo em prata, a Cruz com um metro de 
altura e o Cristo com 35 cm, bem assím como 
uma caldeira e respectiva hissope e ainda 
quatro pares de castiçais, objectos esses que 
religiosamente guardo. 

No seu regresso por Paris, na cidade de 
Sèvres que, em negócios, sempre o trazia à 
Europa, dada a celebridade das suas louças, 
das suas porcelanas, trouxe lindas jarras, uma 
lindíssima floreira e acabara de ser uns lustres 
destinados ao seu mausoléu que acabará de 
ser construído. Todos estes objectos, 
anualmente, pelos finados, são expostos no 
cemitério, juntamente com o crucifixo, benzido 
por Sua Santidade Leão XIII, com uma 
indulgência plenária para a hora da morte para 
ele e seus familiares. 

Manuel Pinto de Amorim Campos estava 
ligado a todas as instituições de Fão, como o 
atestam os turíbulos da matriz, do Bom Jesus 
e da Misericórdia, tendo, igualmente, sido um 
dos fundadores dos Club Fãozense e do 
Hospital. 

Mandou construir o Chalet de Fão (antes 
chalet Mário e Ernestina) cuja licença lhe foi. 
concedida pelo Diploma n. 370, de 27 de Abril 
de 1895, conforme se verifica pela planta junto 
à licença que guardo, pois é um documento 
com 104 anos. 

E, finalmente, vamos falar no ponto alto da 
vida de Amorim Campos, ou seja nas nossas 
escolas, nessas escolas que foram inauguradas 
em 5 de Março de 1899, há portanto, 100 anos. 

Tem este edifício duas salas de aulas, uma 
para cada sexo, e ainda residência para os 
respectivos professores, tendo sido benzida 
pelo Prior Lourenço Cardoso Viana, com a 
presença do presidente da Câmara e das mais 
altas individualidades concelhias e fangueiras, 
seguindo-se logo o respectivo "copo d'água". 

Foi o edifício doado por Amorim Campos à 
Junta de Freguesia e como faleceu, 
inesperadamente, na tarde de 17 de Setembro 
de 1900, a nação concedeu-lhe a titulo 

póstumo, o titulo de Comendador. 
Eis, a traços largos, algo sobre a vida deste 

ilustre fangueiro que Deus chamou a si quando 
dele tanto se esperava. 

Barra Reis 
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TRIBUNAL JUDICIAL DA COMARCA DE ESPOSENDE 

ANÚNCIO 
1." Publicação 

FAZ SABER que nos autos de Execução de Sentença n.° I 27/A/95- I° Juízo, em que 

é exequente MANUEL BATISTA DE SOUSA, residente em Esposende, e, executados 

MARIA ARMANDA MIRANDA RIBEIRO DE AZEVEDO; ANTÓNIO FERREIRA 

MARTINS AZEVEDO, residentes em Barca do Lago, Gemeses, Esposende, foi designado 

o dia 28 de Setembro 1999, pelas 14.30 horas, na Secretaria Judicial de Esposende, para 

a realização da venda por meio de propostas em carta fechada, cujo valor base das 

propostas é de 20.000.000$00, do seguinte: 

IMÓVEL 

Casa de habitação com dois pavimentos, com nove divisões, sendo três no rés do 

chão e seis no andar, e com um logradouro, sita no lugar da Barca do Lago, freguesia de 

Gemeses, concelho de Esposende, confrontando a Norte com Isaura Ferreira Martins, 

sul com Manuel José Faria, Nascente caminho de servidão e poente com ribeiro; com 

s.c. 232 m2 e log.° TI' 118 m2; omissa na Conservatória do Registo Predial de Esposende 

e inscrita na matriz urbana respectiva sob o artigo n.° 423. 

São convidados todos os interessados na compra daquele bem a entregarem na 

Secretaria deste Tribunal as suas propostas. 

No dia 28 de Setembro de 1999, pelas 14.30 horas, neste mesmo Tribunal, se procederá 

á abertura das propostas até esse momento apresentadas, podendo os proponentes 

assistir ao acto. 

É fiel depositário o Sr. ROGÉRIO FRANCISCO FERNANDES, residente na Rua Central 

de Arcos, 1467, Maia. 

ESPOSENDE, 27/05/99. 

A JUÍZA DE DIREITO, 

a) Dr" Manuela Maria Marques Trocado 

O ESCRIVÃO ADJUNTO, 

a) Raul Alves de Matos Ferreira 

Jorna! «Farol de Esposende», n.# 192 — 9 de Julho de 1999 

TRIBUNAL JUDICIAL DA PÓVOA DE VARZIM 

ANÚNCIO 

1.a Publicação 

A DOUTORA CLÁUDIA SOFIA S. M. R. CAETANO, Juiz de Direito deste Tribunal: 

FAZ SABER QUE por despacho de 21.06.99, proferido nos autos de processo 
comum registados sob o n.° 12/99 da 1° Secção do 2" Juízo, pendente neste Tribunal, 

que O M.° PÚBLICO move contra o arguido CARLOS MANUEL FERREIRA DA SILVA 
ALVES casado, comerciante nascido a 17/08/71, portador do BI n." 10695125-4 emitido 
pelo A.I. Braga, em 15/7/97 com última residência conhecida Rua Padre Neves, Eira 
D'Ana, Palmeira de Faro, Esposende, por haver cometido o crime de p. e p. pelo o art." 

11.", n." 1 al. a) do Dec-Lei 454/91 de 28/12, com referência ao art." 217." do C. Penal e 
actualmente p. p. pelo art."11 n." 1 a D.L. 316/97 de 19/11, foi o mesmo arguido declarado 
CONTUMAZ — Art.° 336.° e 337.°, 5 e 6 do CPP. 

Tal declaração implica a suspensão dos ulteriores termos do processo até à sua 
apresentação em juízo ou detenção e a anulabilidade de todos os negócios jurídicos de 
natureza patrimonial celebrados directa ou indirectamente pelo arguido após esta 

declaração. 
Proibição de obter, mediante requerimento, a emissão de documentos e certidões pelos 

serviços personalizados ou não da estado e autarquias locais, nomeadamente bilhete de 
identidade, certificado do registo criminal, passaporte, licença de condução, livrete, título 

de registo automóvel, documentos e certidões da Administração Fiscal e das 

Conservatórias do Registo civil, Comercial, Predial e Automóvel. 

22.06.99 

A Juiz de Direito, 

Cláudia Sofia S. M. R. Caetano 

O Oficial de Justiça, 

Maria Celeste Oliveira 

SKPROW,>4 LIDJA.,) 
SERVIÇO, PRODUTOS E LIMPEZA 

Finalmente, pode encontrar em Apúlia 

- Esposende - toda a gama de 

equipamentos de limpeza, máquinas 

e aspiradores industriais e domésticos, 

decapantes, ceras, produtos para lavar 

loiça e roupa em máquina, desinfectantes, 

pads, tapetes Ridsan, aparelhos de 

moscas, doeseadores para máquinas de 

lavar-loiça, secantes, porta-rolos, 

toalheiros, saboneteiras, papel higiénico 

Jumbo ou Zig-Zag, guardanapos, etc. 

Rua de S. Miguel, 15 - Apúlia - 4740 Esposende 

Telef. 983953 • Telef./Fax 981405 

TRIBUNAL JUDICIAL DA COMARCA DE ESPOSENDE 

ANÚNCIO 

1." Publicação 
FAZ SABER que pelo 2° Juízo deste Tribunal correm termos uns autos de Execução 

de Sentença n.° I 58/C/86, em que é Exequente: Joaquim de Sousa Alves, e Executada: 

HERANÇA ILIQUIDA E INDIVISA POR ÓBITO DE AFONSO JOSÉ DA FONSECA, 
representada pela c/c Maria Salomé Carneiro Bouças da Fonseca Monteiro Batista, 
residente no Lugar da Cruz, Soutelo, Vila Verde, correm ÉDITOS DE VINTE dias a contar 

da Te última publicação deste anúncio, CITANDO OS CREDORES DESCONHECIDOS 
da executada supra identificada, para a execução, na qual podem reclamar o pagamento 
dos seus créditos, no prazo de 15 dias, posterior ao dos éditos e nos termos do art.' 865° 

do C.P.C. 
A penhora recaiu sobre: 2 imóveis sitos no Lugar de Cabaninhas, Carvalheira, Terras 

do Bouro. 

Esposende, 24 de Junho de 1999. 

O Juiz de Direito, 

a)José Alberto Guedes Poças Falcão 

A escrivã Adjunta, 

a) Adriana Maria Soares Lopes Dias 

Jornal «Farol de Esposende, a.* 192 — 9de Julho de 1999 

TRIBUNAL JUDICIAL DA COMARCA DE ESPOSENDE 

2.° JUÍZO 

ANÚNCIO 

FAZ SABER que nos Autos de Processo Especial de Recuperação de Empresa n.° 

452/98 em que é Requerente LMN — MALHAS E CONFECÇÕES L.", com sede no 
Lugar de Baixo, Mar, Esposende, foi designado o próximo dia 19 de Outubro de 1999, às 

13:30 horas, neste Tribunal, para a reunião da Assembleia de Credores, conforme preceitua 

o disposto nos art.'s 28° e 29° do D.L. 132/93 de 23 de Abril. 

Esposende, 24 de Junho de 1999. 

O Juiz de Direito, 

a) José Alberto Guedes Poças Falcão 

A Escrivã Adjunta, 

a) Adriana Maria Soares Lopes Dias 

TRIBUNAL DA RELAÇÃO DO PORTO 

ANÚNCIO 

1." Publicação 

FAZ-SE PÚBLICO que na acção de Revisão de Sentença Estrangeira, pendente neste 

Tribunal, e registada sob o n.° 374/99 — 5.° SECÇÃO movida por MARIA DE LURDES 

DE SÁ BICO CUNHA contra JOSÉ DOS SANTOS CUNHA, ausente em parte incerta e 
com última residência conhecida RUA DO NORTE — APÚLIA — ESPOSENDE, é este 

CITADO para no prazo de QUINZE DIAS, linda que seja a dilação de TRINTA DIAS, 
contados da data da segunda e última publicação do presente anúncio, deduzir, querendo, 

a oposição que tiver ao pedido de revisão de sentença estrangeira feita pela requerente 

MARIA DE LURDES DE SÁ BICO CUNHA, nos termos e com os fundamentos 

constantes da petição inicial e documentos que a acompanham cujo duplicado e cópias 

se encontram arquivados nesta Secretaria. 

Porto, 99/06/25 

O Juiz Desembargador, 

(Assinatura Ileg(vel) 

O Escrivão de Direito, 

(Assinatura Ilegível) 

TRIBUNAL JUDICIAL DE ESPOSENDE 

ANÚNCIO 
1.° Publicação 

FAZ SABER, que no dia 23 de SETEMBRO de 1999, pelas 9:30 horas, neste Tribunal, 

2° Juízo, se procederá à VENDA MEDIANTE PROPOSTAS EM CARTA FECHADA, que 
serão aceites as que apresentarem montante superior ao valor base abaixo indicado do 

imóvel, penhorado nos autos de Execução Sumária n.° 237/94, em que é Exequente: Caixa 

de Crédito Agrícola Mútuo de Póvoa de Varzim, Vila do Conde e Esposende CRL., e 
EXECUTADOS: JOSÉ MATOS PEDROSA e mulher MARIA FERNANDA PEIXOTO 

GRAMOSO PEDROSA, residente no lugar de Cepães, Marinhas, Esposende e outro. 

A VENDER 

Prédio urbano composto de casa de 2 pavimentos, sito no Lugar de Cepães, Marinhas, 

Esposende, descrito na Cons. de Reg. Predial de Esposende sob O 11.° 01280/2905/91 — 

VALOR BASE 10.000.00(400, do qual é depositário Manuel Augusto de Almeida Faria, 
residente no Lugar de Outeiro, Belinho, Esposende, o qual nos termos do art.° 891 do 

C.P.C. é obrigado a mostrar o bem a pracear a quem o pretenda examinar durante o prazo 

dos editais e anúncios. 
Esposende, 16 de Junho de 1999. 

O Juiz de Direito, 

a) José Alberto Guedes Poças Falcão 

A Escrivã Adjunta, 

a) Adriana Maria Soares Lopes Dias 



9 de Julho de 1999 kI4, farol, 
esposende 

CICLISMO EM ESPOSENDE 

Campeonatos Nacionais de Estrada 
No último fim de semana de Junho, 

Esposende conheceu um inusitado 
movimento ligado ao ciclismo. É que, 
decorreram, nas estradas do nosso 
concelho, os Campeonatos Nacionais de 
Estrada, nas mais diversas categorias. 

Foram muitos aqueles que assistiram 

às diversas provas, e que puderam, in 
loco, assistir à promoção de Esposende e 
confirmar, o que há muito se tem dito, que 
Esposende tem condições para a 
realização deste tipo de eventos. 

Organizações deste tipo não 
promovem só o concelho, movimentam, 
também, o comércio local, mormente o da 
restauração. 
O vencedor da prova rainha foi o 

campeão, que assim renovou o título, 
Carlos Carneiro, corredor do Maia-Cin. A 
nível de juniores, o vencedor foi Bruno 
Sá, do Barbot/Gondomar e, em Cadetes, 
o ciclista do Santa Maria da Feira-Leclerc, 
Vasco Costa, foi o primeiro a cortar a 
meta. 

XII TORNEIO INTERNACIONAL INFANTIL 
DO F.C. MARINHAS 

Ao vencer o Sporting de Braga, o F.C. 
do Porto foi o vencedor do XII Torneio 
Internacional Infantil do E.C. Marinhas. 

Como já vem sendo hábito a prova 
teve milhares de pessoas a assistir, 
tornando-se já um torneio obrigatório nas 
provas nacionais. 
Com a presença das melhores 

equipas nacionais, como o Benfica, Porto, 
Sporting, Boavista e Sp. Braga, para além 
da espanhola do Pordão e a francesa de 
Ozoir La Ferriere e, como é óbvio, da 
equipa do Marinhas, o torneio saldou-se 
por um excelente exemplo organizativo e 
de promoção da modalidade, 
nomeadamente o futebol infantil. 

ESPOSENDE RÁDIO DE PARABÉNS 
No dia 25 do passado mês de Junho, a 

Esposende Rádio, importante órgão de 
comunicação social sediado nesta cidade, 
festejou mais um aniversário, neste caso o 
nono. 

Para comemorar a efeméride, esta estação 

emissora promoveu diversas actividades 
recreativo-culturais que atingiram bri-
lhantismo. 

Este jornal felicita a Esposende Rádio por 
mais um ano a bem servir Esposende, o 
concelho e todos os seu ouvintes. Parabéns 

TRIBUNAL JUDICIAL DE ESPOSENDE 
2.° JUÍZO 

ANÚNCIO 

1." Publicação 

Faz saber, que nos autos de FALÊNCIA N.° 453/98, em que é Requerente: BANIF - 
Banco Internacional do Funchal, S.A., com sede na Rua João de Tavira n." 3 e filial na 
Av. dos Aliados, 107, Porto e REQUERIDOS: ALBERTO MATOS SERRA e mulher 
MARIA DOS ANJOS DA SILVA GUIMARÃES SERRA, ausentes em parte incerta e 
com última morada conhecida no Largo Rodrigues Sampaio, 16, Esposende, correm 
ÉDITOS de TRINTA DIAS, a contar da 2' e última publicação do respectivo anúncio, 
CITANDO AQUELES REQUERIDOS AUSEN FES, para no prazo de 10 dias, posterior 
aos éditos, querendo, deduzirem oposição, proporem qualquer providência diferente da 
requerida, devendo em todos os casos oferecerem os meibs de prova de que disponham 
- art.° 20.° do C.P.E.R.E.F. 
O pedido do requerente consiste em que os requeridos sejam declarados falidos. 
A petição deu entrada em Juízo no dia 98/11/02, o duplicado e documentos encon-

tram-se na secretaria deste Tribunal à disposição dos requeridos. 

Esposende, 28 de Junho de 1999. 
O Juiz de Direito, 

a) José Alberto Guedes Poças Falcão 

O Escriturário, 
a) José Alberto Marcelo Fernandes. 

ri Clínica Dentária 
Conde de Castro 

Cláudia Silva / Sandra Silva 
Médicas Dentistas 

Horário de Funcionamento 

2° a 6° feira: das 9:30 às 12:30 e das 14:30 às 19:30h 
Sábado: das 9:30 às 12:30 

Rua Conde de Castro, 25 - 12 Esquerdo/Frente 

4740 ESPOSENDE Telefone: 053.96 16 16 

ALUGA-SE 

CAFÉ EM GOIOS, 
MARINHAS, 

com área de 90 m2. 

PERMI1E-SE 

AL I ERAÇÃO PARA 

QUALQUER OUTRA 

ACTIVIDADE. 

I EL. (053) 961 382 

ANDEBOL 

QUATRO ATLETAS DA JUVENTUDE DE MAR 
NAS SELECÇÕES NACIONAIS 

As iniciadas da Juventude de Mar, 
Cláudia Novais, Carla Moreira, Ana 
Cardoso e Cecília Hipólito, foram 
seleccionadas para participar nos JOGOS 
DE FUTURO DE LISBOA, que 
decorreram nos passados dias 25, 26 e 27 
do passado mês de Junho, com a presença 
das selecções A e B de Portugal, selecção 
de Madrid e selecção de Lisboa. 
A Cláudia Novais e a Cada Cardoso 

integraram a selecção de Portugal A, a 
Ana Cardoso e a Cecília Hipólito fizeram 

parte da selecção B. As atletas da 
Juventude de Mar, pautaram a sua 
participação nas selecções que repre-
sentaram em bom plano, mostrando um 
bom apuro técnico, o que deixou os 
treinadores bastante satisfeitos. 

Nestes jogos a selecção de Portugal B 
classificou-se em primeiro lugar, logo 
seguida pela selecção A. No terceiro e 
quarto lugar classificaram-se as selec-
ções de Madrid e de Lisboa, respec-
tivamente. 

CAMPEONATO NACIONAL DE INFANTIS NA PÓVOA DE VARZIM 

Iniciou-se ontem, dia 8, e prolonga-
-se até ao dia 11, na Póvoa de Varzim, 
o Campeonato Nacional de Infantis, 
com a presença da equipa da 
Juventude de Mar. Para este cam-

peonato a equipa preparou-se física e 
moralmente, sob o comando do Pro-
fessor Meira, reforçando a moral e 
alicerçando o seu grande espírito de 
camaradagem. 

JUVENTUDE DE MAR PRESENTE EM DOIS TORNEIOS EM ESPANHA 

As iniciadas, depois de se sagrarem 
Campeãs Nacionais e conquistarem o 
Campeonato do Porto, vão participar em 
dois importantes torneios em Espanha. 

Esta participação será uma excelente 
oportunidade para promover, além 
fronteiras, o grande potencial desportivo 
do Clube e a região de Esposende. 
A equipa parte no próximo dia 15 do 

corrente mês, para Torrelano, a fim de 

participar, entre 16 e 20, no torneio 
daquela localidade. 

Seguidamente desloca-se para Ali-
cante para, de 21 a 25, disputar o Torneio 
Internacional de andebol da Praia la 
Horadada. Para este torneio a equipa da 
Juventude de Mar é a única equipa 
estrangeira convidada para participar 
neste prestigiado torneio, sendo as 
despesas a expensas da organização. 

ENCONTRO EQUESTRE 

DA VILA DE FORJÃES 

No passado dia 30 de Maio, com 
tempo favorável à realização destes 
eventos, decorreu o I Encontro Equestre 
da Vila de Forjães. Os 22 conjuntos 
participantes, de Forjães, Fragoso, 
Aldreu, Durrães, S. Paio de Antas, 
Barroselas, Vila Chã, Ponte de Lima e 
Esposende, saíram do picadeiro da 
associação organizadora, a Associação 
Equestre Tauromáquica Desportiva de 
Forjães, para participarem no passeio 

anual. 

- ORGANIZAÇÃO DOS AMIGOS DE S. LOURENÇO 
Para comemorar o seu terceiro aniversário, esta organização vai levar a efeito, 

no próximo dia 25, uma prova de BTT. 
Salienta-se que esta prova conta para a "8 Prova da Taça Regional do Minho 

em B.T.T. Cross Contry", e conta com o apoio técnico da Associação de Ciclismo 
do Minho e diversas entidades e empresas do concell-to. 
O percurso é bastante sinuoso, terá descidas muito técnicas e íngremes. O local 

da prova é no Monte de S. Lourenço, Vila Chã, e tem o seu início marcado para 
as 14 horas, junto à capela de S. Lourenço. 

FORUM ESPOSENDENSE 

MARIA DA SAÚDE CARDOSO MOREIRA 
FALECEU 

A Direcção do FORUM ESPOSENDENSE comunica o Palecimento da Sra. MARIA 

DA SAÚDE CARDOSO MOREIRA, mãe do Associado João Paulo Moreira Baptista 

é sogra do Associado Alberto Carlos Cardoso Magalhães, cujo funeral se realiza hoje, 

pelas 18 horas, na Igreja Pafoquial de Marinhas. 

Esposende, 2 de Julho de 1999. 
A Direcção do Forum Esposendense 
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OS SARGACEIROS 
prestigiada publicação americana 
NATIONAL GEOGRAPHIC deleita 
os seus leitores, todos os meses, 
com escritos de grande qualidade 

sobre as mais diversas facetas da Natureza, 
eventos e manifestações que se desenrolam 

em todo o mundo e que sejam dignos da 
análise e atenção de tão distinta publicação. 

Em 1937, fazem um longo trabalho so-
bre Portugal e os seus castelos em especi-
al, de autoria de Robert Moore, que veio a 
ser publicado no número de Fevereiro de 
1938 dessa revista. Trabalho com mais de 
30 ilus-trações, muitas delas a cores, o que 
é notável para essa época, trabalhos fotográ-
ficos do autor e de Christian de Caters. 

Tentou o autor buscar vários pontos de 
realce no país e encontrou-os. Aqui, em 
Esposende, fascinou-se por um grupo que 
transportou para o folclore uma das activi-
dades mais características da região, vestin-
do com trajes verdadeiramente invulgares: 
o Grupo Folclórico dos Sargaceiros da Casa 
do Povo de Apúlia, então recentemente 
constituído, para participar na Exposição do 
Mundo Português que teve por palco Lisboa. 

Por gentileza da Dr.' Laurentina Torres 
tivemos acesso à publicação o que permite 
a divulgação de algumas das ilustrações des-
se trabalho que julgamos de interesse para 
todos e para a história do folclore no con-
celho. 
- O autor refere as "maceiras", singulares 
edificações que permitem a utilização inten-
siva de terrenos à beira-mar, com grande 

produtividade e, à primeira vista, inóspitos 
para a agricultura. Terrenos esses adubados 
com sargaço seco recolhido no mar pelos 
próprios agricultores, os sargaceiros. Como 
é frisado no texto, o traje dos sargaceiros 
recordará o tempo em que as legiões roma-

nas ocupa-ram o 
território, bem 
assim como o 
próprio nome de 
Apúlia, denomi-
nação de uma re-
gião de Itália. O 
pequeno espelho 
nos chapéus das 
mulheres carrega 
em si o seu quê 
de emblemático e 
simbólico. O au-
tor chega a frisar 
no texto que al-
guns dos habitan-

tes da região têm inconfundíveis narizes 
Romanos, conclusão deveras extravagante, 
sem dúvida. 

Robert Moore ficou fascinado pelo "Ba-
nho Santo" e não deixou de lembrar a Festa 
de S. Bartolomeu do Mar, onde, diz, os ra-
pazes (não fala em raparigas) são mergulha-
dos no mar para ganharem coragem, enquan-

to um galo negro é oferecido ao Santo, numa 
tradição ainda hoje bem viva. 

Na fotografia em que é apresentado o 
rancho, o autor põe a legenda: "Bombeiros? 
Mulheres de ópera? — Não, são sargaceiros 
em traje de trabalho." 
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A. B. 

MEORIA.M 
Noticiaram os jornais a morte de Yehudi 

Menuhin, ocorrida em Nova Iorque no dia 12 de 
Março p.p. filho de pais Judeus russos emigrados 
nos Estados Unidos, cedo se revelou como 
virtuoso do violino. Tocou em público, pela 
primeira vez, aos sete anos de idade e dali em 
diante arrebatou multidões de ouvintes e 
extasiou os mais exigentes melómanos. 
Admirava-o como admiro tantos outros — os bem 
falados do mundo da Música. Há sempre, na vida 
destes privilegiados da nobre arte dos sons, um 
ou outro facto digno de registo que os fazem 
pairar muito acima do comum dos mortais. Na 
vida de Menuhin há um desses casos que eu 
reputo dever ser relembrado. Foi em Berlim, em 
Abril de 1927. Numa noite que ficou memorável 
nos anais da Música, a Orquestra Filarmónica 
desta cidade, sob regência de Bruno Walter, 
executou os três célebres concertos para violino, 
conhecido pelos "Três Bês" — Bach, Beethoven 
e Brahms, sendo solista um rapazinho de uns 
onze anos. O arco mágico do pequeno solista 
atingiu tais alturas de interpretação e sono-
ridades tão deslumbrantes que deixou extasiada 
a selecta e exigente assistência. Mal se 
apagaram os últimos sons da orquestra e 
rebentou uma trovoada de aplausos, o pequeno 
executante sentiu-se levantado no ar e beijado 
por um cavalheiro de olhar penetrante, farta 
cabeleira a lembrar uma juba leonina que, de 
olhos marejados de lágrimas de exultação, lhe 
diz estas palavras: — "O meu menino, eu já sabia 
que há um Deus no Céu, mas tu acabas de me 
dar mais uma prova de que Ele realmente 
existe". Quem assim falara era, nem mais nem 
menos, que o pai da Teoria da Relatividade, o 
matemático que conseguiu equacionar a 
prodigiosa energia da matéria com a famo-
síssima fórmula E.m.v2 — Alberto Einstein. O 
menino solista era, como todos já adivinharam 
Yehudi Menuhin. 
E porque um caso arrasta sempre um outro 

semelhante, não resisto à tentação de o trazer 
aqui à baila. Diz respeito a outro talento musical, 
também ele nascido de pais judeus russos 
emigrados na América. Refiro-me a Leonard 
Bernstein, maestro, pianista e compositor, mais 
novo dois anos do que Menuhin. Foi estrela de 
primeira grandeza como regente de orquestra. 
O seu primeiro grande sucesso como maestro 
ocorreu no dia 14 de Novembro de 1943, tinha 
ele vinte e cinco anos de idade, quando dirigiu a 
Orquestra Filarmónica de Nova Iorque, num 
concerto transmitido pela rádio Nacional. 
A impressão causada pelo novo maestro, então 
ainda assistente, foi tão grande que, apesar de 
se estar em plena guerra mundial, o jornal New 
lork Times lhe deu honras de primeira página. 
Desde então, diz um crítico musical, Bernstein 
teve o mundo por palco. 

Comparando Herbert von Karajan com 
Bernstein, diz ainda o mesmo crítico: — "A 
genialidade já teve muitas caras no campo da 
condução musical; maestros que souberam mais 
do que ler com rigor uma pauta, encher a música 
de sentidos ocultos. Nestas últimas décadas, dois 
nomes se salientaram nesta área, dois nomes 
quase idolatrados e fielmente seguidos, apesar 
das inúmeras diferenças entre as suas 
personalidades. Desaparecido há cerca de um 
ano — isto foi escrito em 1999 — Herbert von 
Karajan representava para muitos o génio, o 
sacerdote solene que fazia do seu estrado um 
púlpito de onde comandava os elementos da sua 
orquestra com as mãos perfeitas, assinalando 
alternâncias e ritmos. 

Sem subir da mesma forma ao pedestal, 
Leonard Bernstein talvez não tivesse a mesma 
aura que' o seu colega de profissão, mas 

ganhava-lhe em simpatia e calor público — 
legiões de amantes da Música, sempre ansiosos 
pelos vibrantes gestos e expressões faciais que 
faziam das conduções do maestro uma aventura 
em que o assistente sentia a evolução da própria 
música. O crítico que venho citando termina as 
várias considerações sobre o modo de regência 
de Bernstein, com a opinião de outro critério 
musical, Harold Schomberg. Diz assim o referido 
crítico: — "Depois de Bernstein ter dirigido, 15 de 
Dezembro de 1971, pela milésima vez a 
Filarmónica de Nova Iorque, é altura certa de 
pôr de lado todas as reservas e saudar 
Bernstein por aquilo que ele fez, e mesmo por 
aquilo que ele fez, e mesmo por aquilo que ele 
tentou fazer. Bernstein conseguiu uma posição 
que mais nenhum maestro atingiu na história": 

Uma outra faceta da vida deste músico, e 
que não pode ser olvidada é a arte de ensinar. 
Também no ramo da docência era exímio. Quem 
não recorda com saudade os célebres 
Concertos para Jovens? 
E para terminar, ainda uma referência ao 

seu livro, o Mundo da Música. Há nele pas-
sagens que só um conhecedor dos segredos 
mais profundos da Música consegue explanar. 
Na Introdução — O Processo Ideal — está escroto: 
—" Nenhum amador de arte pode ser agnóstico 
quando essa arte o esmaga. Se gosta de música 
é um crente, embora à força de dialéctica tente 
demostrar não o ser". 
E que dizer das Conversações Imaginárias, 

onde ele nos mostra com meridiana clareza o 
inexplicável talento de Beethovem para 
encontrar a nota mais indicada? Como prova, 
aqui vai esta passagem: muitos, muitos 
compositoras têm conseguido escrever temas 
espantosos ou fugas muito respeitáveis. Alguns 
compositores podem orquestrar a escala de Dó 
Maior deixando-nos, como resultado, uma obra-
prima, ou conseguem manejar as notas de 
forma que uma inovação harmónica seja obtida. 
Mas isto é apenas poeira —nada se comparando 
com esse mágico ingrediente procurado por 
todos eles, o inexplicável talento para saber qual 
é a nota mais indicada Beethoven tinha este 
condão, a tal ponto que deixa todas as outras 
para trás, a coxear. Quando ele realmente o 
conseguiu — como na Marcha Fúnebre da Eroica 
— ele criou uma entidade que sempre me 
pareceu ter sido previamente escrita no Céu e 
que depois lhe foi simplesmente ditada. Não 
quero com isto dizer que o seu trabalho tenha 
sido fácil. Nós sabemos as agonias por que ele 
passou para "escutar" essas ordens divinas. Mas 
a recompensa foi enorme. Parece haver um 
espaço reservado algures no cosmos, em que 
este andamento se encaixa exacta, prede-
terminada e perfeitamente. Adiante escreve: — 
Beethoven quebrou todas as regras e compôs 
obras cuja exactidão é capaz de nos tirar o 
fôlego. Ao ler estas considerações salta-me ao 
pensamento o comentário de Victor Hugo: — Este 
surdo ouvia o infinito. 
E Roland de Candé escreveu: — A força 

desta música interior encoraja as virtudes mais 
altas. Faria andar um paralítico e transformaria 
em herói ou santo o mais abominável malfeitor. 
Neste mundo tão poluido de ruído e barulhos 
ensurdecedores, conforta-nos a alma saber que 
a arte e a beleza ainda têm quem as defenda 
das fealdades que o corroem. Eu tenho para 
mim — e tenho a certeza de que não estou 
enganado — que os grandes génios são um das 
provas mais evidentes da existência de um Deus 
que está no Céu, como Einstein disse, des-
lumbrado pela actuação do então menino Yehudi 
Menuhin. 

M.C. 

Piscinas Foz do Cávado 
ES POSEN DE 

CARTÃO 

N.' máximo de elementos 
Limite de utilizações 
Valores 

FAMÍLIA 

Cartão 2 

2 
10 

6.000$ 

Cartão 4 

4 
20 

9.000$ 

Cartão 6 

6 
33 

12.000$ 


